

2020年升学准备时

“公民同招”要来了，民校热要降温？

义务教育阶段“择校热”成风，今年3月教育部发文为此“降温”，要求“民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理，与公办学校同步招生”，“不得以面试、评测等名义选拔学生”，强调“公民同招”。该政策指向因招生限制较少而享有“提前招生”特权、发展较快的民办学校，以避免公民办学校生源差距进一步扩大。

此前，上海、成都、西安、杭州等地已陆续实施“公民同招”，有媒体报道上海推行“公民同招”政策后，民办小学报名人数锐减五成，短期内民办学校招生热不再。广东省已出台有关公民同招政策，广州市则尚未发布落地政策，但“公民同招”已是家长圈中的热门话题之一。

■新快报记者 陈思陶



■廖木兴/图

广东官宣公民同招 广州尚未出台细则

教育部已多次强调“公民同招”，《关于做好2018年普通中小学招生入学工作的通知》中指出，“要将民办学校招生入学工作纳入当地教育行政部门统一管理，严格规范招生计划和招生方式管理，引导其合理确定招生范围，并与公办学校同步招生”。今年出台的《关于做好2019年普通中小学招生入学工作的通知》中对“公民同招”的要求更加具体、严格，“不得以任何形式提前选择生源，坚决防止对生源地招生秩序造成冲击”多地出台落实政策，对报名人数超过招生计划的民办学校，引导学校采取电脑随机派位方式招生”。

随着教育部发文，多地出台执行细则，公民同招已成大趋势。广东省也在今年8月公布的中小学生“减负”21条征求意见稿中提出，学校划片招生、生源就近入学；民办学校招生纳入审批地统一管理，与公办学校同步招生，对报名人数超过招生计划的，实行电脑随机录取。

随着多数家长进入2020年升学准备阶段，10月31日，中共广东省委教育工委、广东省教育厅印发《广东省民办学校规范达标计划和品牌提升计划（2019—2022年）》，细化公民同招要求，“民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理，与公办学校同步招生”“民办普通高中按审批机构统一批准的招生计划、范围、标准和方式与公办学校同步招生”。

记者了解到，对如何落实公民同招、电脑摇号，目前广州尚未出台具体执行方案，有关部门表示将按照文件要求，结合本地本校实际，研究制定具体实施方案。

家长焦点

记者采访广州近两年曾准备或正准备孩子幼升小、小升初的家长7人，多数家长认为公民同招是政策利好，表示“公、民办学校招生不互挖墙脚，招生更公平”“家长和孩子升学压力减小”“不用那么辛苦地推娃”。也有部分家长认为，公民同招可能进一步催生学区房热、培训热。

●公民办优质学位“两不沾”，就得补习

此前，部分家长对小升初升学采取冲击民办学校，以公办学校保底的策略，如果公民同招，孩子冲击热门民校的风险更大。

广州市海珠区某实验小学四年级家长胡妈表示，即使实施“公民同招”后民办学校不能“掐尖”，生源受到影响，但热门民办学校的办学实力和底气仍在，她仍然想让孩子读民校。但她认为，相比此前可通过投简历、面谈等多种方式冲击知名民校，公民同招、电脑摇号下，进民校还要看运气；一旦摇不中，孩子可能面临对应公办也报满的情况，从而被统筹至报读未满的普通公办学校，错失公办与民办的优质学位。在这种情况下，为了弥补进入普通学校而缺失的教育资源，就得把孩子送进补习班，进行长期补习，以期在中高考中“翻盘”。

●民校降温，学区房更保险从而价格升温

部分家长为“公民同招”抑制择校热、减轻升学压力叫好，但孩子就读白云华附初中部的汪妈认为，新的政策可能进一步推升学区房价位。

她表示，民校突破学区房限制，通过高学费、面试等方式筛选学生，优质公办学校则有学区房、人户合一等门槛，二者都存在择校。就近入学、公民同招、电脑摇号入学后，民校择校空间有限，可能参与摇号的家庭减少，转而为保险、稳妥，选择通过购买学区房的方式进行公办择校。

专家建议

均衡生源的大局已定 家长应回归理性尽早适应

对于家长担忧的公民同招反而带来额外补习压力，广州某教育机构负责人赵老师表示，政策变革需要一定时间推行落实，也需要家长理解适应。从短期看，公民同招抑制了热门民办升学的生源筛选，学生家长补习培训的需求有所减弱，并会在一定程度上影响到有关培训补习项目；但家长的教育行为也有“惯性”，多数进入普通学校的学生家长会考虑补充课外教育。在公民同招这一外部推动力的基础上，只有学校内部不断丰富、推广优质教育资源，提升薄弱校实力，家长孩子才能减轻压力。

在学区房问题上，安居客广州资深置业顾问分析，基于目前广州多数名校及校本部在市中心，房价本身较高，加之学区房的溢价，因公民同招而涨幅大增的可能性较小；即使真的出现大涨，家长也会考虑选择国际教育等，市场不大可能因此过热。但学区房也会受到政策影响，比如近年北京西城区等实施多校划片，弱化了房产和名校的关系，广州部分区域的电脑摇号也是一种多校划片的实施方式。具体情况还要等广州市及各区的公民同招的升学细则出台。

海珠区一位初中校长表示，我们要看到，家长选择民校也不仅是学校“掐尖”，民校的办学特色、严格考评管理等有其吸引力。公民同招趋势下，家长对优质教育资源的追求并未减少，争夺优质学位、中考高的竞争也并未减弱，在均衡生源的情况下，学校先进的办学理念、师资水平、教研能力的作用将更加凸显，也更加考验学校的“加工”能力；否则，拥有良好的生源，学校也可能维持原样，招生、办学无法形成良性循环。

同时，该校长表示，上海有统计显示，2018年实施公民同招后，报名民办小学学生下降1.75万人，报名录取比从上年3:1降至1.4:1左右，民办热立即降温。广州近年一直致力于教育资源均衡化、教育生态健康发展，虽然公民同招细则尚未出台，但招生方式变革、均衡生源的大局已定，对于纠结公校还是民校的家长需回归理性看待教育，尽早了解、适应政策，从而做好升学准备。